



□ 本报记者 罗丽

走进兴县狮子洼村，一个个别具特色的田园小院错落有致，一条条整洁宽敞的硬化水泥路直通各家门庭，庭院内葫芦架下，小鸡悠闲踱步，村民三五成群聚在一起有说有笑，孩子们相互间嬉戏打闹，一张张洋溢着幸福的笑脸与生态宜居的乡村美景相映成趣。

农村好风景会不会引来大量游客？狮子洼村党支部书记蔡江保揭晓答案：“我们在推进美丽乡村建设中，注重对乡土文化的保护与传承，对224户的院落户墙5000余平方米、村内两条主路和12条街巷共计9.6公里道路全部改造，实施河道治理、乡村公园、九曲广场、公共卫生间、娱乐休憩亭等工程，重新树立村碑，形成了晋西北‘原汁原味’乡土风味的山村风格，保持乡土气息，营造乡愁乡韵。而且，狮子洼村落紧挨公路，每年到了四月份，村里的玉露香梨基地一簇簇雪白的梨

花竞相盛开，花香四溢，游客们在可以来我们这踏青赏花，拍照打卡。”

昔日的狮子洼村十分贫困。作为典型的黄土高原沟壑区，狮子洼村土地贫瘠破碎，广种薄收，土豆、玉米、谷子是村民的口粮，是收入来源，也是该村产业的“老三样”。近年来，狮子洼村坚持“推进党建引领发展特色产业、壮大集体经济实现共同富裕”的发展目标，通过流转土地、土地入股、代管经营等方式，发展了400多亩玉露香梨，将梨园打造成北方山区难得一见的水乡美景，吸引了周边众多游客。2021年，玉露香梨进入初果期，更是实现了“满山葱绿、尽享果趣”的良好效果。春天赏花看风景，秋天卖梨揽“钱景”，狮子洼村的梨花不仅带火了乡村旅游，更结出了致富果，每年

田园美如画 新景醉千家

给脱贫户带来几十万元收入。2022年，狮子洼村又看准工艺品葫芦这个稀缺品，把葫芦种植庭院经济作为村民增收和乡村旅游新的增长点，试验示范种植了9个葫芦新品种发展庭院经济。

狮子洼村被纳入全市乡村旅游重点村建设范围后，根据已建成的产业基地和现代农业园区发展规划，初步形成以北山玉露香梨种植基地、南山杂粮良种繁育基地、寨子沟现代农业产业园“两基地一园区”现代农业产业体系，设置水产水景观光、湿地音乐广场、汽车营地等设施，集现代农业、科普教育、湿地研究、生态观光、休闲娱乐为一体，实现各产业融合发展。

2024年，狮子洼村实施了人居环境提升项目、饮水安全巩固提升项目和工艺品葫

芦示范基地项目，以进一步完善村庄产业和基础设施配套设施建设，推动村庄基础设施的完善，唤醒乡村沉睡的美丽。目前，三个项目已全部启动，项目建成后，狮子洼村晋西北民居民宿古村风情更具特色，葫芦庭院种植促进群众明显增收，集观光农业、康养旅游、古村风情为一体的“两基地一园区”乡村旅游业态更趋完善，宜居宜业和美狮子洼建设步伐进一步加快。

下一步，我们将从产业融合上突破，加大对农文旅融合发展的政策支持力度，鼓励第三方企业参与到农文旅融合发展中来，深度开发村内现有的红色文化，深入挖掘狮子洼文化资源，催生乡村民俗旅游新业态。”蔡江宝介绍道。

□ 本报记者 刘少伟

骄阳似火，洒落在集贤堡村新建的停车场上，不远处，著名的汾酒老东家博物馆像一座小型的城堡，敞开大门迎接四方的游客，旁边别具一格的民宿在工人师傅们的手中正在露出雏形。微风轻拂，带来乡村质朴的气息，使人仿若置身于一幅恬静而秀美的画卷之中。

“原来，我们是一个以农、林、牧为主导产业的村子，成为全市的乡村旅游重点村后，我们抓住机遇，大力发展乡村旅游，投资150万元建设了停车场项目，可容纳100量小型汽车，且配有充电桩，大大提高了乡村旅游的服务水平和服务质量，提高了市场竞争力和影响力。”5月13日，集贤堡村党支部书记武文宝介绍道。

□ 本报记者 张娟娟

暮春初夏，陕西渭南的赵女士一家，驱车300多公里，慕名到碛口古镇游玩。

刚下车，赵女士被古镇的悠悠古韵吸引着，举起相机一路专注地记录起碛口独特的美景。古老的黄河、卵石铺成的明清老街，客栈、票号、当铺、厘金局等各类商业建筑，房檐连着房檐，店铺挨着店铺，无不见证着当年的热闹和繁华，部分房屋虽已斑驳，但仍风骨峻奇。商铺前一排排大瓮，一条条青石，一阵阵醋香，一座座饮马槽，一个个布艺小老虎枕，现烤的热气腾腾的烧饼……

领略了碛口独特的水旱码头、卧虎龙庙、黄河漂流、三碛冲浪、麒麟沙滩、西湾民居等美景，赵女士一边记录一边感叹：

古村添韵致 胜景映眸前

在市委经济工作会上被列为2024年20件重点工作以来，集贤堡村依托交通、地理位置优势，进一步挖掘村内文化旅游资源，结合汾酒老东家文化，大力推进酒农文旅融合，借助政府支持和“百企带百村”行动，投资500万元对村内闲置老宅进行改造利用，打造文化性、乡土性、品质性特色民宿，追求修旧如旧、外旧内新、外朴内奢效果。

“这些全部为砖瓦窑洞，冬暖夏凉，结实耐用，旧堡内住宅建筑呈阶梯式分布，上下共有三层，地理位置高，视野开阔，方圆几十里内的村庄山川看得一清二楚，项

目竣工后一定会进一步提升我们村的旅游品质和竞争力。”武文宝热情地指向正在精心打造的民宿工地向记者说道。

在他面前，民宿建筑已初现规模，砖砌的墀头与梁头上，木雕工艺流畅细腻，每一道刻痕都透露着匠人精湛的手艺与艺术的不朽生命力。这些建筑不仅承载着深厚的乡土情怀，其独特的设计美学还为寻求逃离都市喧嚣、体验别样乡村风情的旅客提供了一个理想去处，为构建一种区别于现代城市建筑的、回归自然的度假生活方式奠定了坚实的基础。

古韵流芳处 最抚凡人心

碛口古镇有历史，有文化，有地方特色，不似一些地方‘批量复制’的伪古镇让人审美疲劳，这是有灵魂有传承有创新有烟火气的独特古镇。”

夜幕四合，赵女士选了一家临河的饭店，吹着黄河风，听着浪涛声，全家品尝了当地的特色美食。随后，赵女士一家坐在露天360度旋转观舞台上观看了震撼的实景剧《如梦碛口》，感受黄河的壮阔，感受吕梁的魅力。住在古朴幽静的民宿，全家人在院子里喝茶聊天到深夜，窑洞里，看见鸟木房檐上几只已经入睡的燕子，赵

女士一家枕着浪涛声睡得极香。

“在碛口，亲近黄河之水，体验黄土高原，欣赏窑洞建筑，探究晋商之道，凭吊数百年历史，这趟旅程充实饱满。”相信来过碛口的游客都会与赵女士一家感同身受。

碛口古镇带给游客的美好体验，得益于市、县政府对文化遗产保护利用的重视。近年来，市县两级围绕建设国内知名文化旅游目的地、国家全域旅游示范区等目标，依托历史文化、生态环境、特色资源等优势，通过景区提质升级，开发文旅新

产品，打造文化旅游新品牌，构建文旅融合“大格局”，激发了文旅市场的活力，前来游玩的游客逐年增多。

“目前，碛口景区已启动实施5A级旅游景区创建工作，将从服务质量提升、基础设施完善、旅游业态打造等方面出发，使得碛口古镇旅游产业体系将更加健全，旅游业发展质效不断提高，景区居民收入不断增加，旅游品牌效应不断攀升。”碛口景区管理中心负责人表示，届时，这座“活着的古镇”，一定会成为更多游客的选择。

风采藏不住 唯有北武当

到底是，山不在高，有仙则名。北武当山是我国北方道教圣地之一，也是游客领略道教文化的好去处。每年农历“三月三”前后是游客登山踏青最好的时节，也是客流高峰期，游人从四面八方赶来逛庙会，盛况空前。庙会期间，北武当山奉行烧第一炷香、撞第一声钟等丰富多彩的祈福民俗活动。今年“三月三”北武当山庙会以“祈福北武当”为主题，推出“祈福·纳祥·踏春·赏花”游览、体验活动，并且邀请省、市道教协会举办多场道教活动，弘扬道家文化，庙会期间，上山游客达到1.8万余人。

就是说，北武当胜景在今朝。吕梁市第五届委员会第七次全体会议暨市委经济工作会议精神的部署要求，要激活北武当山风景名胜区，这也是方山县促进转型升级推动文旅高质量发展的重要突破。今年，景区将开工客运索道建设项目，后山森林康养游步道投入使用，完善环北武当山旅游环线房车营地、野外露营地建设，修建启用道教广场，开通环北武当山旅游公路等，这一系列的新项目，将成为北武当山旅游的新亮点，必将带来广泛积极的社会效应和经济效益。

沿着黄河看吕梁

要说山，一则是山的名气，一则是山的气势。论起来，北武当山这两者兼备，北武当山素有“三晋第一名山”的美称，这仅仅是人们对它集“雄、奇、险、秀”于一体的自然景观的评价。如果再从它悠久的道教文化历史来看，北武当山超越时空，承载着千年的文化，历经岁月洗礼，依旧雄伟壮丽的耸立在那里。

可以说，山以险峻成其巍峨。初夏时节，迎着蓝天白云，驱车到北武当山。站在山脚下远眺，灰青色的山体，与相邻的黄土山相比，独有一股冷峻挺拔的气质，一眼便可分辨出。北武当山山体巍峨，险峰凌霄，主峰香炉峰海拔1986米，造型奇特，整山由一块花岗岩构成，独峰耸立，势如刀削，让

人不禁怀疑此行是否可以“一览众山小”？

要说不，步步崎岖兴不休。沿着盘山公路，直通登山入口，崎岖的登山阶梯隐于奇松怪石之中，一个阶梯比一个阶梯陡，在天梯阶，面对宽窄不一的阶石，有的游客屏住呼吸紧紧抓住铁索手脚并用的上山，虽然满头是汗，游客的兴致却未减。终于爬到了平缓处，向下看去，依旧心悬于空。清风拂过，开始的紧张也随之扫过，人们终于敢拿出手机拍远处的风景和近处的怪石，怪石倚危崖，形状不一的怪石，形成了北武当山独有的山石景观。

